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У статті досліджено особливості складання та використання психологічного
портрета невідомого злочинця при розслідуванні злочинів загалом і серійних вбивств
зокрема. Охарактеризовано методику побудови психологічного портрета та порядок
збору і фіксації необхідного доказового матеріалу для його використання у процесі пошуку
невідомого злочинця.

В статье исследуются особенности составления и использования психологического
портрета неизвестного преступника при расследовании преступлений в целом и серийных
убийств в частности. Автором комплексно охарактеризовано методику построения
психологического портрета и порядок сбора и фиксации необходимого
доказательственного материала для его использования в процессе поиска неизвестного
преступника.

The article examines the peculiarities of making and using a psychological portrait of the
unknown criminal when investigating crimes in general and in particular the serial killings.
Author characterized the methodology for constructing complex psychological portrait and
procedure for collecting and fixing the necessary evidentiary material for use in the process of
searching for an unknown perpetrator.

Ключові слова: психологічний портрет, психологічний профіль, серійні вбивства, особа
невідомого злочинця, злочини, вчинені в умовах неочевидності.

Формування в Україні правової демократичної держави передбачає всебічну охорону
прав і свобод кожного громадянина. Кримінально-правова охорона зазначених у Конституції
України невід’ємних прав громадянина набуває особливого значення при розслідуванні фактів
посягання на життя громадян. Аналіз наукового і методичного забезпечення боротьби
зі злочинністю, підвищення її результативності здійснюється через запровадження в діяльність
правоохоронних органів найновіших наукових досліджень і передового досвіду. У зв’язку з
цим виконання завдань з боротьби зі злочинністю неможливе без проведення криміналістами
наукових досліджень, результати яких сприятимуть підвищенню ефективності роботи
правоохоронних органів у розкритті та розслідуванні злочинів.

Зростання злочинності в Україні може бути зупинено поєднанням законодавчих та
організаційних заходів і наукових розробок. Головні завдання, які має розв’язувати наука – це
актуалізація наукового і методичного забезпечення боротьби зі злочинністю, підвищення її
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результативності через запровадження в діяльність правоохоронних органів найновіших
наукових досліджень і передового досвіду. У зв’язку з цим виконання завдань з боротьби зі
злочинністю неможливе без проведення криміналістами наукових досліджень, результати
яких, безперечно, сприятимуть підвищенню ефективності роботи у розкритті та розслідуванні
злочинів. Однією з причин неефективної боротьби з умисними убивствами є недостатнє
дослідження криміналістичного аспекту пошуково-пізнавальної діяльності, зокрема зі
встановлення осіб, які вчинили вбивства та інші тяжкі злочини за умов неочевидності.
Невипадково слідчі одностайно зазначають, що наявні у їхньому розпорядженні методичні
рекомендації мають суттєві недоліки, не містять у достатньому обсязі інформації, необхідної
для їхньої практичної діяльності. Усе це відносить зазначену багатопланову проблему до
переліку актуальних напрямів теоретичних і прикладних криміналістичних досліджень. До
таких досліджень і слід віднести проблеми дослідження психологічних особливостей осіб, які
вчиняють серійні вбивства.

Однією з причин неефективної боротьби з умисними вбивствами є недостатнє дослідження
криміналістичного аспекту пошуково-пізнавальної діяльності, зокрема зі встановлення осіб,
які вчинили вбивства, та інші тяжкі злочини за умов неочевидності. Невипадково слідчі
одностайно зазначають, що наявні у їхньому розпорядженні методичні рекомендації мають
суттєві недоліки, не містять у достатньому обсязі інформації, необхідної для їхньої практичної
діяльності. Усе це відносить зазначену багатопланову проблему до переліку актуальних
напрямів теоретичних і прикладних криміналістичних досліджень. До таких досліджень слід
віднести проблеми дослідження психологічних якостей особи злочинця для розслідування
серійних вбивств та встановлення винних осіб.

Останнім часом, коли значно зростає злочинність, постає необхідність активного
розроблення і впровадження нових форм і методів оперативно-слідчої роботи з метою
підвищення ефективності розслідування складних кримінальних проваджень. Важливою
складовою у процесі розслідування та необхідним компонентом вирішення процесуальних
завдань є вміння правильно виявити суб’єктивну сторону злочину, психологічні особливості
особистості злочинця.

Актуальність дослідження даної проблематики полягає також у тому, що це завдання є
важливим особливо при розслідуванні злочинів з прихованою мотивацією, в умовах повної
або істотної відсутності відомостей про осіб, які вчинили злочин. Значні труднощі нерідко
зустрічаються на шляху ефективної роботи по конкретних кримінальних провадженнях, у
випадках відсутності необхідної інформації по винній особі, яку можна було б покласти в
основу криміналістичних версій і напрямів розслідування та розшуку особи. Дефіцит
інформації в слідчій діяльності може бути заповнений психологічним аналізом злочину, при
якому виявлення психологічних особливостей злочинця досить часто відіграє вирішальне
значення.

Кількість серійних убивств із кожним роком суттєво зростає, проте якість і результативність
їх розслідування залишається на низькому рівні, оскільки їх розслідування – це складна
багатоаспектна проблема, яка ускладнена відсутністю науково обґрунтованої криміналістичної
методики [6].

Основою інформаційної бази розкриття та розслідування вказаних злочинів є місце події.
З урахуванням особливостей осіб, які вчиняють вбивства на сексуальному ґрунті (зокрема,
наявністю в них психопатології), заслуговує на увагу позиція В. В. Седнева і В. А. Рябенка, які
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вказують на наявність зв’язку між слідами і особою, яка їх залишила. Зокрема, вони визначають
чотири психолого-криміналістичних типи місця події: хаотичні, дезорганізовані, впорядковані
й організовані [16]. Обстановка місця події служить засобом вивчення поведінки осіб, які
брали у ній участь. Дані про особу, зібрані на місці події, можуть мати різний характер. Це
можуть бути відомості про стан особи у відповідний період, про виявлені нею вольові риси,
відомості про звички, спосіб життя, про різні психічні властивості її особистості. За допомогою
вказаних та інших даних можна скласти психологічний портрет злочинця. Особа злочинця, її
характер, поведінка, ознаки тощо нерідко так закодовані в ознаках події злочину, слідах і
обставинах зовнішньої кримінальної ситуації, що їх дешифрування і встановлення придатних
для пошуку ознак вимагає застосування спеціальних методів пізнання, серед яких
перспективним, на нашу думку, є розробка методики складання психологічного портрета
злочинця та її використання під час пошуку невідомого злочинця. Визначення, виявлення,
фіксація та використання у практичній слідчій діяльності необхідних психологічних ознак є
досить актуальним завданням новітніх напрямів криміналістики та кримінального процесу.

У кожному конкретному випадку психологічний портрет є результатом комплексного
міждисциплінарного аналізу відображеної в матеріалах провадження кримінальної події.

Спрямованість аналізу даних, які отримані у ході огляду місця події, які містяться у
свідченнях свідків, різних експертних висновках, дає можливість отримати відомості про особу
злочинця, інформацію, що дозволяє створити імовірнісний портрет злочинця з характерними
рисами його психічного та зовнішнього конституційного вигляду, професійною орієнтацією,
стилем життя, захопленнями тощо. Разом з тим, незважаючи на те, що певні напрацювання в
технології складання і використання психологічного портрета злочинця вже існують, вони
носять несистематизований, найчастіше інтуїтивний, емпіричний характер, немає єдиного
трактування самого поняття „психологічний портрет” та його структурних компонентів, не
визначені можливі методи його розробки за матеріалами конкретного кримінального
провадження.

Поняття „психологічний портрет” („психологічне портретування”, „психологічне
профілювання”) вперше було вжите у 1974 р., коли поліція штату Монтана звернулася до ФБР
за допомогою у встановленні виконавця вбивства 7-літньої дівчинки. Сам психологічний
портрет вперше був складений Д. Брасселом у 1957 р. за матеріалами справи Матескі-
„божевільний бомбист”. За радянських часів спроба створення психологічного портрету
вперше реалізована у кримінальних справах Михасевича, який здійснив 33 вбивства, та
Чикатило (53 вбивства) [8, с. 218].

Найбільш суттєвою перешкодою у розвитку даного напряму і широкого застосування
психологічного портрета у практиці розкриття злочинів є специфіка об’єкта дослідження, що
носить міждисциплінарний характер і має складно опосередковану детермінацію. При цьому
основна проблема розробки психологічного портрета невстановленого злочинця в тому, що
основне завдання полягає в поєднанні криміналістичних ознак, які є матеріальними
(об’єктивними) з психологічними ознаками особи злочинця, що є суб’єктивними та не завжди
зовнішньо спостерігаються в елементах злочинної поведінки.

Феномен серійних вбивств завжди цікавив психологів, психіатрів, криміналістів тощо. Адже
видається особливо цікавим те, що люди, які для оточуючих часто здаються абсолютно
нормальними, здатні вчинити жорстоке, зовні нічим не мотивоване вбивство. Останнім часом
спостерігається чітка тенденція до збільшення злочинів такого роду [10].
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За часів СРСР існування таких злочинів замовчувалося і терміни „серія”, „серійність”
з’явилися спочатку в США в 70–80 роках ХХ сторіччя. „Серійність” стосовно вбивств
розуміється як вчинення тим самим злочинцем або однією злочинною групою двох і більше
однотипних або однорідних вбивств на конкретній території і протягом деякого часу, які
пов’язані спільним мотивом [2, с. 67].

В основі розробки пошукового портрета злочинця лежать результати досліджень фахівців
США. Пошуковий психологічний портрет тепер створюється і реалізується в цілях розшуку
злочинців не тільки в Америці (там він отримав назву психологічного профілю), а й у ряді
інших країн Заходу, а також у Росії. Найбільша ефективність використання даного портрета
зафіксована по злочинах проти особистості, вчинених у серійному порядку сексуальними
маніяками. Будучи одним з різновидів криміналістичних уявних моделей, „профіль” („портрет”)
розшукуваного злочинця являє собою систему відомостей про психологічні та інші ознаки
даної особи, істотні з точки зору виявлення та ідентифікації [12].

Ще Ганс Гросс пропонував своєрідний алгоритм розслідування злочинів, які вчинялися
злочинцями з окремої соціальної групи – особами ромської національності. Він обґрунтовано
вважав, що цим особам характерний специфічний комплекс психологічних властивостей, які
обумовлені унікальністю їх життєвого укладу. В основу такої методики покладена ідея про те,
що в слідах злочинної діяльності відображається сукупність психологічних властивостей, яка
притаманна для представників кожної конкретної соціальної групи, і як наслідок – дає
можливість для наступної ідентифікації їх у результаті аналізу слідів на місці злочину [3, с. 466–
472].

Для того щоб зрозуміти злочинну поведінку людини, необхідно проникнути глибоко в
його психологію, тобто скласти психологічний портрет злочинця. Існує декілька видів його
складання:

– британський, у якому основна увага приділяється поведінці злочинця, виявленим
доказам на місці злочину. Основоположник даного підходу Девід Кантер вважав, що люди
зазвичай діють логічно і розумно, і за їхнім чином можна дізнатися і про інші сторони їх
особистості. Схеми поведінки злочинців складаються за наявними доказами і свідченнями
очевидців. Таким чином, британський метод йде від часткового до загального;

– американський підхід до складання психологічного портрета злочинця базується на
статистичних даних, на підставі яких потім дається оцінка особи злочинця, місця і способу
його життя. Цей підхід йде, на відміну від британського, від загального до приватного. Доведено,
що злочинці відрізняються від осіб, які вчиняють злочини, характерними психологічними
особливостями, які і визначають їх злочинну діяльність. Злочинці, як правило, незадоволені
становищем у суспільстві, соціально непристосовані. Вони імпульсивні, що впливає на
спонтанність їх дій, необдуманих вчинків. Норми моралі і права не мають ніякого впливу на
злочинців, вони або не хочуть виконувати вимоги суспільства, або не розуміють, що взагалі
від них хочуть. Злочинці, як правило, не здатні встановлювати контакт з оточуючими, не
можуть дивитися на ситуацію з позиції іншого, занурені в себе, замкнуті та агресивні. Різним
категоріям злочинців перелічені вище психологічні риси притаманні різною мірою. Наприклад,
ґвалтівникам властиві такі риси, як прагнення до домінування, придушення іншої особистості.
Такі злочинці не схильні до самоаналізу, черстві. Ґвалтівникам властива імпульсивність дій,
відчуженість від соціуму. Вбивці також дуже імпульсивні, поведінку вибудовують із
переслідуванням лише своїх інтересів. Злочинці-вбивці абсолютно не цінують життя інших
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людей, не вміють співпереживати. Вони тривожні, підозрілі, мстиві і внутрішньо не зібрані. Їх
психологічний портрет виглядає таким чином: середній вік, до 40 років, раніше судимий кілька
разів, схильний до зловживання алкоголем, агресивний, конфліктний, інтелект нижче
середнього, не впевнений у собі. Треба зазначити, що і в нашій країні, і за кордоном велику
увагу приділяють питанню складання психологічного портрета злочинців. Коректно складений
психологічний портрет має велике значення у провадженні при розслідуванні злочинів [11].

Започаткована у ФБР США процедура створення „психологічного профілю” злочинця,
яка часто застосовується та сприяє активному розшуку злочинців, складає п’ять етапів:

– ретельне вивчення або аналіз природи та сутності злочину і типів осіб (типологія осіб,
які вчинили діяння в минулому);

– ретельний аналіз місця події;
– поглиблене вивчення оточення, занять та захоплень жертви (жертв) і підозрюваного;
– формування можливих мотивуючих факторів усіх задіяних у розслідуванні осіб;
– описання злочинця (на підставі зовнішніх проявів поведінки його можливої психологічної

сутності) [4, с. 23].
У зазначеному „психологічному профілі” спеціаліст-психолог може описати та оцінити

наступні характеристики злочинця: стать, вікові рамки; наявність (відсутність) родини; рід
занять та рівень освіти; реакцію на ситуацію розслідування та допиту; рівень сексуальної
зрілості, чи може вчинити знову аналогічний злочин та ін. На підставі складення пошукового
портрета злочинця спеціаліст розробляє рекомендації щодо використання інформації, яка
закладена у „профілі”: як встановити злочинця і як тактично правильно його допитати з
урахуванням його особистих ознак. У подальшому отримана від психолога інформація
використовується під час проведення обшуків за місцем проживання і роботи підозрюваного
(для вилучення предметів, які свідчать про злочинну діяльність особи та ін.), допиту свідків з
оточення підозрюваного та ін. [17].

Останнім часом приділяють дедалі більшу увагу питанню складання психологічного
портрета науковці та практики. Однак  воно залишається не досить розробленим, оскільки в
Україні є лише кілька відомих випадків психологічного портретування. Варто погодитись з
І. Охріменком, що залучення до розкриття тяжких, особливо тяжких та резонансних злочинів
спеціаліста психолога-аналітика (як це практикується у США, а останніми роками в Республіці
Польща та Російській Федерації) вкрай необхідне, оскільки його участь у розкритті злочинів
даної категорії підвищить якість досудового розслідування, сприятиме виконанню завдань
кримінального судочинства [7, с. 122].

Необхідність у розробці психологічного портрета злочинця актуальна, в першу чергу, при
розслідуванні певної категорії неочевидних злочинів, а саме: вбивств на сексуальному ґрунті
з ознаками садистського катування жертви; убивств з посмертними колотими і різаними
пораненнями; вбивств, які містять ознаки маніпуляцій злочинця з трупом жертви; безмотивних
підпалів і вибухів; зґвалтувань тощо. У цьому випадку пошук ознак злочинця здійснюється
найчастіше тільки виходячи зі слідів і обставин злочину. Їх психологічний аналіз у рамках
методики складання психологічного портрета злочинця здатний ініціювати продуктивні версії
за його ознаками, які дозволяють звужувати коло розшуку осіб, а також виявляти винного
серед осіб, які потрапили в поле зору слідства. З урахуванням цих вимог у портрет злочинця
фахівці рекомендують враховувати такі дані: 1) загальну характеристику особи та переважну
мотивацію злочинів; 2) індивідуальні ознаки особи – звички, схильності, навички та інші;
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3) вік; 4) район місця проживання; 5) район місця роботи, служби, навчання; 6) характеристики
місця ймовірного перебування; 7) рівень освіти та професійної кваліфікації; 8) рід занять;
9) особливості походження (батьківської сім’ї) і особистої історії життя; 10) сімейний стан;
11) наявність дітей; 12) ставлення до окремих видів діяльності – до служби в армії, спорту,
медицини, роботи з людьми тощо; 13) наявність минулої судимості; 14) наявність психічної
чи іншої патології; 15) антропологічні та динамічні характеристики особи (тип зовнішності,
статура, пантоміміка тощо). Крім зазначених, можуть бути наведені й інші дані [9].

Концептуально психологічний портрет злочинця будується на основі теоретичного
положення про особистісну детермінованість поведінки злочинця. При цьому мають місце
два підходи до встановлення зв’язку між ознаками злочину та злочинця:

– статистичний підхід, який ґрунтується на існуючій статистиці сполучень ознак злочинця
з ознаками криміналістичної характеристики злочину (їх сукупності), виявленої за аналогічною
категорії розкритих проваджень. Він активно використовується в практиці слідчо-розшукової
діяльності поліції США, Англії, Голландії та деяких інших країн. Недолік даного підходу –
відсутність змістовних суджень з приводу виведених ознак злочинця. Водночас найменш
статистично імовірна певна ознака може виявитися найбільш достовірною та
інформативною [9];

– аналітико-психологічний підхід, який націлений на дослідження суб’єктивно-
особистісного змісту дій злочинця, виходячи з чого висувається аргументована версія за
його ознаками. Інакше кажучи, зв’язок ознак особи з ознаками поведінки тут опосередковано
їх психологічним, смисловим взаємозв’язком [1; 14, с. 55].

Встановлення психологічного (суб’єктивного) змісту дій злочинця дозволяє аргументовано
висунути версію про ознаки особи, яка вчинила злочин. Водночас необхідно визнати, що
існує ризик отримання спотворених результатів при аналізі делікту методом „психологічного
портрета” [5, с. 413]. Об’єктивність висновків про ознаки особи злочинця у психологічному
портреті забезпечується рядом загальних правил аналізу матеріалів кримінального
провадження:

1. Відмова від передчасних узагальнень і висновків.
2. Варіативність припущень. Є. І. Регірер, вивчаючи розвиток здібностей дослідника,

зазначив, що він „... повинен тримати свою уяву „ на прив’язі”, поступово охолоджуючи себе
судженнями про можливість ступеня ймовірності, необхідно частіше розглядати всякі
припущення: „якби”, „ припустимо, що” та інші передбачувані ситуації, пов’язані з деяким
ризиком думки ” [13].

3. Багаторазовість спостережень (повторюваність) проявів особливостей особистості в
інших обставинах і діях. Ця вимога передбачає враховувати те, що „... одна і та ж форма
поведінки є, з одного боку, реалізацією багатьох індивідуально-особистісних тенденцій та
особливостей, з іншого – має різні об’єктивні відображення-сліди. Тому зробити висновок
про ту чи іншу особливість особистості передбачуваного злочинця можна лише на основі
аналізу багатьох форм його поведінки, відображених у різних криміналістичних елементах
злочину ” [15, с. 15].

4. Контроль за допомогою інших методів дослідження.
5. Виявлення протиріч у логіці дій злочинця, обставин події і їх між собою, шукаючи їм

пояснення, не виключаючи можливість інсценування.



180                                                                                                             Право

6. Системності. Окремі об’єкти об’єднуються в системи, комплекси, обумовлені сутністю
досліджуваних явищ, з дотриманням такого порядку „спостереження”, щоб ні один істотний
для розслідування об’єкт не залишився поза полем уваги. При цьому оцінюється значення
одного факту в системі інших фактів. Нове знання – висновок зіставляється з відомим та
іншими вивідними знаннями. При альтернативних гіпотезах про особистість перевага
віддається тій, яка знаходить великі підстави в сукупності обставин злочину. „Реконструкція
тим успішніша, чим більше інформації про взаємозв’язки між усіма елементами
події” [15, с. 15].

Отже, встановлення особи, яка вчинила злочин, є частиною діяльності по розслідуванню
злочину. Успішне розслідування конкретного злочину багато в чому залежить від розробки
типології особистості злочинця. В останні роки в діяльності правоохоронних органів став
застосовуватися метод формування психологічного портрета, складання якого безпосередньо
залежить від досліджень особи злочинця, зокрема серійного. Необхідний для складання
портрета злочинця матеріал та дані можна отримати в першу чергу шляхом ретельного
вивчення жертви і місця вчинення злочину.

Таким чином, зазначимо, що розслідування злочинів – найважливіша складова частина
діяльності органів внутрішніх справ у боротьбі зі злочинністю, що має на меті захист життя,
здоров’я, прав і свобод людини та громадянина, власності, забезпечення безпеки суспільства
і держави від злочинних посягань, а також запобігання злочинів. Розслідування злочинів
полягає головним чином у виявленні ознак злочину та осіб, що його вчинили, і вимагає
вмілого застосування необхідних сил, засобів і методів. Правильне проведення розслідування
злочинів забезпечує успіх усієї роботи зі збирання, дослідження, оцінки і використання доказів
як на початковому етапі розслідування, так і в подальшому. Викладене свідчить, що
результативність розслідування серійних убивств пов’язана зі створенням відповідної
криміналістичної методики розслідування злочинів зазначеної категорії, залученням до
розслідування спеціалістів-психологів та створенням спеціальних слідчо-оперативних груп,
на які повинно бути покладено розслідування проваджень вказаної категорії.

Виходячи з наведеного вище дослідження, першочергове значення при розслідуванні
серійних вбивств та інших неочевидних злочинів має виявлення осіб, які вчинили ці злочини.
Успішне вирішення та виявлення зазначених осіб забезпечується оперативністю реагування
на заяви і повідомлення про злочини, тісною взаємодією працівників правоохоронних органів
з іншими органами державної влади та спеціалістами і експертами, якісним проведенням
слідчих та інших процесуальних дій на місці вчинення злочину, максимально повним
використанням сил і засобів усіх служб і підрозділів органів внутрішніх справ, які беруть
участь у процесі розслідування злочинів, здійсненням глибокого аналізу вихідної інформації
для побудови слідчих і розшукових версій і визначенні комплексу заходів щодо їх перевірки,
активного використання для встановлення причетності до злочину криміналістичних обліків,
широким застосуванням науково-технічних засобів.

Підсумовуючи, слід зазначити, що проблемі наукових розробок у галузі складання та
використання психологічного портрета невідомого злочинця в Україні у процесі розслідування
злочинів загалом та серійних зокрема приділяється недостатньо уваги. На нашу думку,
необхідно розробити Методичні рекомендації по боротьбі із серійними вбивствами;
змоделювати комплексний зразок побудови типового криміналістичного портрета серійних
вбивць для користування при розслідуванні; ввести у навчальні програми з криміналістики
навчальних закладів вивчення окремих тем, що стосуються криміналістичного моделювання
психологічних портретів невідомих злочинців.



Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  4(63) 2013 181

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Афиногенов А. И. Психологический портрет преступника, его разработка в процессе

расследования преступления: дисс.... канд. психол. наук / А. И. Афиногенов. – М., 1997.
2. Бояров В. І. Деякі питання криміналістичного забезпечення розслідування серійних

убивств, вчинених на сексуальному ґрунті / В. І. Бояров // Вісник прокуратури. – 2001. – № 4.
– C. 66–70.

3. Гросс Г. Руководство для судебных следователей как система криминалистики / Г. Гросс.
– [новое изд., перепеч. с изд. 1908 г.].  – М. : ЛексЭст, 2002. – 1088 с.

4. Дуглас. Погружение во мрак / Д. Дуглас, М. Олшейкер – М. : КРОНН-ПРЕСС, 1998. –
448 с.

5. Еникеев М. И. Основы общей и юридической психологии / Еникеев М. И.  – С. 413.
6. Кучинська О. П. Деякі особливості розслідування серійних убивств [Електронний ресурс]

/ Кучинська О.П. – Режим доступу: http://web.znu.edu.ua/herald/issues/2010/jur-2010-4/212-
216.pdf.

7. Охріменко І. Використання специфічних психологічних методів у процесі розкриття
злочинів: проблеми та перспективи / І. Охріменко // Юридична Україна. – 2010. – № 4. – С. 122.

8. Пальваль Є. А. Психолого-криміналістичний аналіз огляду місця події / Є. А. Пальваль
// Право і безпека. – 2004. – № 3’4. – С. 218.

9. Перечень криминалистически значимых, поисковых признаков личности преступника
предложен в Информационном письме Генеральной прокуратуры и МВД РФ от 1993 г. и по
содержанию сходен с характеристиками личности преступника, выявляемыми методом
„профилирования”, используемым ФБР США [Электронный ресурс]. – Режим доступа :
http://yurpsy.com/files/ucheb/stol/8_7.htm.

10. Психологический портрет личности серийного убийцы [Электронный ресурс]. –
Режим доступа: http://www.serial-killers.ru/materials/psixologicheskij-portret-lichnosti-serijnogo-
ubijczy.htm.

11. Психологический портрет преступника, его особенности [Электронный ресурс]. –
Режим доступа: http://sovety-tut.ru/dom-i-semia/psihologicheskiy-portret-prestupnika.

12. Психологический профиль преступника – ограничение круга подозреваемых
[Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.e-reading.ws/chapter.php/10034/26/
Bogomolova,_Obrazcov_-_Kriminalisticheskaya_psihologiya.html

13. Регирер Е. И. Развитие способностей исследователя / Регирер Е. И. – М., 1969.
14. Самовичев Е. Г. К методологии криминогенетического анализа / Е. Г. Самовичев //

Личность преступника: методы изучения и проблемы воздействия: сб. научных трудов ВНИИ
МВД РФ. – М., 1988. – С. 50–60.

15. Самовичев Е. Г. Некоторые прикладные вопросы анализа серийных преступлений /
Е. Г. Самовичев // Сб. научных трудов ВНИИ МВД России. – М., 1993. – С. 15.

16. Седнев В. В. К вопросу о психолого-криминалистической характеристике осмотра
места происшествия / В. В. Седнев, В. А. Рябенко // Серийные убийства и социальная агрессия:
что ожидает нас в XXI веке? – Ростов-на-Дону, 2001. – С. 442–445.

17. Фомина А. С. Основные тактические операции при расследовании серийных убийств:
автореф. дисс. на соиск. учен. степ. канд. юрид. наук: спец. 12.00.09 „Уголовный процесс,
криминалистика; оперативно-розыскная деятельность” / А. С. Фомина. – Воронеж, 2003. – 24 с.

Стаття надійшла до редакції 10.12.2013 р.

http://web.znu.edu.ua/herald/issues/2010/jur-2010-4/212-
http://yurpsy.com/files/ucheb/stol/8_7.htm.10.���������������
http://www.serial-killers.ru/materials/psixologicheskij-portret-lichnosti-serijnogo-
http://sovety-tut.ru/dom-i-semia/psihologicheskiy-portret-prestupnika.12.���������������
http://www.e-reading.ws/chapter.php/

